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ПРЕЦЕДЕНТНІ ВИСЛОВЛЕННЯ В ПУБЛІЧНИХ ПРОМОВАХ  
В. ЗЕЛЕНСЬКОГО ПЕРІОДУ РОСІЙСЬКО-УКРАЇНСЬКОЇ ВІЙНИ 

Постановка проблеми. З-поміж загальних методологічних принципів 
сучасної лінгвістики О. Селіванова, крім антропоцентризму, який орієнтує 
мовознавця на вивчення взаємодії мови з людським досвідом та культурою, 
виокремлює лінгвістичний експансіонізм, що «передбачає впровадження до 
лінгвістики теоретичного доробку, понятійного апарату, методів і методик 
інших наук» [6, c. 36]. Внаслідок цього у мoвoзнавстві сформувалися й активно 
розвиваються такі мaргінaльні галузі знань, як лінгвістична філософія, 
психолінгвістика, соціoлінгвістика та ін. [6, c. 36–37]. Щодо останньої, то 
дослідниця переконливо доводить, що одним із перспективних векторів її 
розвитку є політична лінгвістика, спрямована на вивчення «мoвних зacoбiв 
пoлiтичнoї сфepи спiлкyвaння, пoлітичнoї кoмyнiкaції й мaнiпyлювання; 
взaємoдії мoви, iдeолoгії тa влaди» [6, c. 353]. 

Предметом вивчення політичної лінгвістики є політичний дискурс – 
«спеціально організована мовна практика, здійснена у політичному просторі, 
що спрямована на переконання авдиторії в правильності ідей та 
намірів» [6, c. 36]. 

Диференціацію жанрів політичного дискурсу науковці здійснюють за 
різними критеріями. Так, Т. Соловйова за формою з-поміж жанрів політичного 
дискурсу виокремлює писемні та усні (діалогічні та монологічні) [7, c. 39]. 
О. Падалка, беручи до уваги функційне призначення політичних текстів, 
вирізняє такі його жанри, як регулятивний, інтегративний та інформативно-
персуазивний [4, с. 66]. Обидві класифікації містять такий жанр політичного 
дискурсу, як політична промова, яку О. Федик вважає «невід’ємною частиною 
політичної комунікації, що слугує ефективним засобом передачі інформації, 
поширення думок та ідей керівниками держави серед громадянам країн й інших 
лідерів з метою внесення змін до їх когнітивної структури» [8, c. 178]. 
Спільною рисою усіх політичних промов є спосіб їх реалізації – публічне 
виголошення. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Публічну промову як жанр 
політичного дискурсу лінгвісти дослідили в різних аспектах. І. Самойлова [5], 
наприклад, докладно вивчила лексичні особливості політичної публічної 
промови. Предметом лінгвістичного опису О. Билінської [1] стали такі засоби 
мовленнєвої маніпуляції у публічних виступах, як емоційно забарвлена лексика 
та стилістичні фігури. У фокус дослідницької уваги Я. Маловічко [3] потрапили 
особливості мовної організації інавгураційних промов таких політичних лідерів 
України, як Л. Кучма, В. Ющенко та П. Порошенко [3].  

Ю. Крапива та Д. Крикун визначають публічну промову політика як 
«зв’язний потік мовлення, зазвичай заздалегідь підготовлений мовцем з метою 
здійснення впливу на погляди реципієнта та його ідеологічні переконання» 
[2, с. 45]. Щодо функцій такої публічної промови, то Т. Соловйова виокремлює 
такі, як спілкування, повідомлення та вплив [7, с. 45]. Остання передбачає 
використання відповідних мовних одиниць у відповідних мовленнєвих 
ситуаціях. 

Отже, будь-який різновид публічної промови передбачає мовленнєвий 
вплив на колективного адресата – «pаціoнальний тa eмоцiйний вплив нa 
аудитоpію за допомогою мовлення, який викликaє cвідому чи неcвідомy 
pеaкцію pеципієнтa» [5, c. 75].  

Т. Соловйова зауважує, що у масовій комунікації мовленнєвий вплив 
здійснюється за допомогою мовних засобів, «cпpямoвaних нa здійснення 
впливу на реципієнта з метою зміни його свідомості» [7, с. 216]. Ефективним 
засобом такого впливу у публічній промові політичного лідера є прецедентні 
феномени [7]. 

Актуальність нашої наукової розвідки пов’язуємо із дослідженням 
прецедентних висловлень у публічних промовах політичного лідера під час 
війни. 

Мета – визначити функції пpeцeдeнтниx висловлень y публічних 
промовах Президента України В. Зеленського у період російсько-української 
війни. 

Джерелом фактичного матеріалу послугувала картотека (23 одиниці) 
прецедентних висловлень, укладена шляхом вибірки з текстів україномовних 
публічних промов В. Зеленського , зафіксованих на сторінці Офіційного 
інтернет-представництва Президента України у розділі «Промови та звернення» 
(URL: https://www.president.gov.ua/news/speeches). 

Виклад основного матеріалу. Прецедент – це «стереотипний образно-
асоціативний комплекс, який є значущим для певного соціуму й регулярно 
актуалізується у мовленні його членів» [7, с. 9]. Т. Соловйова за способом 
реалізації поділяє прецедентні феномени на вербіалізовані (прецедентний текст, 
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прецедентна ситуація) та власне вербальні (прецедентне ім’я, прецедентне 
висловлення) [9]. Предметом нашого дослідження стали останні – «закінчені та 
самодостатні продукти мовленнєво-мислительної діяльності» [7, с. 110].  

Аналіз публічних промов Президента України В. Зеленського періоду 
російсько-української війни дозволяє констатувати, що найчастіше 
прецедентними висловленнями адресант послуговується упродовж перших ста 
днів війни. Так, на 74-й день повномасштабного вторгнення, після ракетного 
удару по музею Сковороди на Харківщині, президент використав у своїй 
промові прецедентне висловлення, яке виконує парольно-ідентифікаційну 
функцію: «Немає нічого небезпечнішого, ніж підступний ворог, але немає 
нічого отрутнішого від удаваного друга» (1 – 9.05.2022). Вислів Григорія 
Сковороди дозволив президентові не тільки продемонструвати своє ставлення 
до того, що відбулося в ніч з 23 на 24 лютого 2022-го року, коли українські 
міста прокинулися від вибухів, а й допоміг донести важливу думку: це не 
просто війна на полі бою, а війна двох філософій («Це війна не двох армій. Це 
війна двох світоглядів» (1 – 9.05.2022)).  

Президент послуговується прецедентним висловленням, вітаючи 
українських школярів з Днем знань: «24 лютого ми об’єдналися. Всі 
об’єдналися. Стали на захист найріднішого, що в нас є. І ви показали себе – 
наші діти. Ми воїни. Не ледарі. Не лежні…» (1 – 1.09.2022). Використовуючи 
рядки з віршованого роману Ліни Костенко «Берестечко», президент 
консолідує українських дітей: старше покоління захищає державу від 
підступного ворога, а завдання школярів – добре вчитися, бо саме вони 
переймуть естафету від дорослих і відбудовуватимуть країну. 

На прецедентний вислів натрапляємо і у промові В. Зеленського до дня 
народження Кобзаря: «Захиститися. Очистити свою державу І на оновленій 
землі / Врага не буде, супостата, / А буде син, і буде мати, / І будуть люде на 
землі» (1 – 9.03.2022). За домогою рядків з твору Т. Г. Шевченка Президент 
України, реалізуючи аксіологічну (ціннісну) функцію прецедентних 
висловлень, спонукає суспільство до об’єднання задля побудови мирного та 
квітучого майбутнього, відбудови країни після завершення війни, посилює віру 
громадян держави у невідворотну перемогу над ворогом. 

Висновки. У період російсько-української війни популярності набрав 
такий жанровий різновид політичного дискурсу, як публічна промова, яку лідер 
держави виголошує з метою мовленнєвого впливу на колективного адресата – 
народ. Ефективним засобом такого впливу виявились прецедентні висловлення, 
які виконують такі функції у публічних промовах: аксіологічну, парольно-
ідентифікаційну, консолідації громадян держави. 
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КВАНТИТАТИВНЕ ТЕМАТИКО-ІДЕОГРАФІЧНЕ МОДЕЛЮВАННЯ 
ЦІННОСТІ ‘ЗДОРОВ’Я’ В АНГЛІЙСЬКІЙ ФРАЗЕОЛОГІЇ: 

ФРАЗЕОСЕМАНТИЧНА ГРУПА «СЕНСОРНІ ФУНКЦІЇ ТА БІЛЬ» 
Проблеми фізіолого-психологічного стану (здоров’я або нездоров’я) 

сучасної людини відіграють першочергову роль у її житті. У 
психолінгвістичних (див. праці М. Орап), соціологічних (див. праці 
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